

第三届中部六省炎黄文化论坛

致辞

2015年11月10日 星期二 编辑:柴琳琳 美编:张妍 校对:王阳

省黄帝故里文化研究



郑州市政协
主席

王璋

郑州地处中原,拥有丰富的文化资源和深厚的历史沉淀,是华夏文化的重要发祥地,是人文始祖黄帝故里及其活动的中心区域,至今在郑州新郑、新密一带仍保存有大量的与黄帝相关的遗迹和传说,昨天我们参观了黄帝故里,遗存还有具茨山、大洪山、轩辕洞、黄帝宫、闭幕台以及具茨山岩

画恩等,这些历史文化资源都是郑州市十分珍贵的财富。党的十八大提出,推动文化大发展、大繁荣,习近平总书记系列讲话强调要提高国际文化的软实力,中原经济区、郑州航空港经济综合实验区和丝绸之路经济带上升为国家战略,这些都为郑州文化事业和文化产业的发展带来了千年难逢的

建设华夏文化传承 创新核心区 打造历史文化名城

机遇,大力开展历史文化研究工作,进一步挖掘和丰富历史文化的内涵,使郑州的优秀历史文化得到更好的传承和发展,是我们义不容辞的责任和担当,也是我们落实好十八大精神的重要举措,为此郑州市抢抓机遇,发挥优势,制订了建设华夏文化传承创新核心区、打造历史文化名城的宏伟蓝图。近年来郑州市在发掘整体弘扬黄帝文化方面也做了大量卓有成效的工作。比如在郑州黄河风景区树起了炎黄二帝的塑像,每年新郑黄帝故里拜祖大典、黄帝文化国际论坛等,使郑州的文化研究在国内外产生了重要的影响,并使黄帝文化成为郑州的知名文化平台,在凝聚海内外华人建设中华民族共有的精神家园方面发挥着重要

的作用。

中部六省山水相依、人员乡亲、文化相近,是炎黄二帝活动的重要聚集地,从古至今有着非常显著的文化同源性和良好的合作基础,在经贸等方面的合作日益密切的情况下,加强炎黄文化研究工作的合作,是形势发展的需要,也是进一步做好炎黄文化研究工作的迫切要求,我们真诚希望通过第三届中部六省炎黄文化论坛,可以与兄弟省市广泛交流经验,促进郑州的黄帝文化研究更加深入,黄帝文化开发利用更加广泛,同时也希望这次论坛能为兄弟地市炎黄文化研究工作带来启发和帮助,相信这次论坛将会取得丰富的成果。

里文化研究会



中华炎黄文化研究
会常务副会长
兼理事长

常文光

弘扬炎黄文化 增强中华民族凝聚力

中部六省是中华人文始祖炎黄二帝活动的重要区域,从古至今有着非常显著的文化互通性和良好的合作基础。自论坛创办以来就在很高的起点上运行,成果越来越多,影响力越来越大,贡献也越来越大,社会各界的期望也越来越高。本届论坛在中华民族和华夏文明的重要发祥地河南省举办,我们开会的地点又是中华人文始祖轩辕黄帝故里新郑市举办,这本身就意义非凡,五千多年以前轩辕黄帝在这里出生创业建都,建立了中国的背景,造就了辉煌灿烂的中华文化,成为中华文明的重要源头,因此在这里举行第三届中部六省炎黄文化论坛与本届论坛主题炎黄文化与社会主义核心价值观高度契合,相信本届论坛将会取得更加丰硕的成果。

中华民族的伟大复兴不仅仅是富国强兵的复兴,而且是中华传统文化的复兴,要实现中华民族的伟大复兴,必须弘扬中华优秀传统文化,凝聚中华民族的精神,中华民族的人文始祖炎帝、黄帝,造就的炎黄

文化是中华民族的一面旗帜,五千多年的历史表明,炎黄文化具有无比顽强的生命力,对于激励爱国主义精神、增强中华民族凝聚力、促进祖国统一具有不可估量的作用和影响,大力弘扬着炎黄二帝的炎黄文化,对于提高全民族的文化自觉、文化自信、增强海内外炎黄子孙的凝聚力、向心力,也具有无可替代的重要作用。

传承弘扬中华优秀传统文化是中华炎黄文化研究会的使命和责任,自创建以来我们始终围绕弘扬炎黄文化振奋民族精神,实现中华民族的伟大复兴而不懈努力,今后我们愿与诸位一道紧密团结、齐心协力,大力弘扬中华优秀传统文化,积极推进中国特色社会主义事业的发展,为实现中华民族伟大复兴作出新的贡献,也希望各位专家学者在本届论坛中能够紧紧围绕论坛主题热烈发言、积极研讨,争取出一批富有成效的成果,为中华文明的传承与创新作出应有的贡献。

新郑市委书记

王广国



新郑已成为连接民族精神 纽带的拜祖圣地

炎黄二帝是中华民族共同的祖先,中部六省是炎黄二帝活动的重要区域,也是炎黄文化的发源地、孕育地和承载地。炎黄文化对于中华民族的融合与形成,对民族精神的孕育与发展,产生了积极而深远的影响。

新郑作为黄帝故里,是轩辕黄帝出生建都立业之地。随着黄帝故里拜祖大典、黄帝文化国际论坛连年成功举办,“寻根到中原、拜祖到新郑”已成为海内外炎黄子孙的共同心声,新郑已成为传承中华传统文化、连接民族精神纽带的拜祖圣地、心灵故乡、精神家园。

中部六省是全国的人口大区、经济腹地和重要市场,随着国家促进中部崛起战略的深入实施,中部地区长期蓄积的能量不断释放,呈现出了“中气十足”的良好发展局面。新郑地处中原腹地,近年来,在上级党委政府的正确领导下,我们以建设临空经济强市为目标,以新型城镇化为引领,深入实施“双融入、双承接”发展战略,经济社会发

展呈现出良好的态势、气势、趋势。全国中小城市综合实力百强县市排名第48位,全国县域经济基本竞争力百强县市排名第57位,全国财政收入百强县市排名第44位,跻身全国工业百强市第75位。面对“十三五”转型发展的有利时机,新郑将与中部兄弟县市一起,着眼于“四个全面”战略布局,抢抓机遇、主动作为、勇于创新、率先突破,为中部地区共同发展、共同繁荣贡献力量。

本届论坛继往开来、传承创新,将弘扬炎黄文化与践行社会主义核心价值观相结合,对促进中部区域互动联动发展,助推“一带一路”战略构想,实现“中国梦”具有深远而重大的意义。真诚地希望各位专家、各位学者,融百家之智慧,谋改革之未来,聚发展之合力,筑共同之梦想;真诚地邀请各位领导、各位专家、各界朋友常回“家”看看,更多地关心新郑、关注新郑、关爱新郑,支持新郑发展,助力新郑腾飞,和故里人民一道,共建民族圣地,同创美好未来!